

শ্রমজীবী শ্রেণী নিজেদের বিকাশের গতিপথে, প্রচলিত নাগরিক সমাজকে নিজেদের সাংঘিক সমাজের দ্বারা প্রতিস্থাপিত করবে। সেই অভীষ্ট সাংঘিক সমাজ প্রতিটি শ্রেণী এবং তাদের দ্বন্দ্ব-সংঘর্ষের বিলুপ্তি ঘটাবে। তথাকথিত রাজনৈতিক ক্ষমতার অবসান ঘটবে, কারণ রাজনৈতিক ক্ষমতাই হল নাগরিক সমাজের অভ্যন্তরে নিহিত ঘনুদের প্রাতিষ্ঠানিক দোতান।

—কার্ল মার্ক্স

# গণবর্তা

সূচি.....	পৃষ্ঠা
সম্পাদকীয়	১
ভয়াবহ বেকারত্বের অবসান চাই	১
দেশে-বিদেশে	২
শ্রীলঙ্কা : ঋণ সমস্যা ও ..... সঙ্কট	৩
ভারত এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের মধ্যে সম্পর্কের পুনর্বিদ্যায় প্রসঙ্গে	৪
ফ্রান্সের রাষ্ট্রপতি নির্বাচন	৫
ময়ূরাক্ষীর তীরে আলু চাষ	৬
কলকাতায় আর ওয়াই এফের চতুর্থ জাতীয় সম্মেলন	৭
সত্যায় বিক্রি এলআইসি'র শেয়ার	৮

## মস্মাদকীয়

### বিভাজন ও আর্থ সামাজিক অরাজকতার বিরুদ্ধে সোচ্চার হোন

সংঘ পরিবারের অস্ত্রোপাসের মতো আলিঙ্গনে ভারতের আর্থরাজনৈতিক পরিবেশ শুধু নয়, নাগরিক জীবনও শ্বাসরুদ্ধ। একদিকে স্বাধীনতার ৭৫ বছর উদযাপন মোদি সরকার জনগণের অর্থে সীমাহীন বাগাড়ম্বর সহযোগে দেশের বহুত্ববাদী ঐতিহ্য পদদলিত করে সবকিছু হিন্দুত্ববাদী আবরণে ঢেকে ফেলছে। অসহনীয় মূল্যবৃদ্ধি, দ্রুত হারে টাকার দামের পতন, উৎপাদনের হার নেমে আসার সঙ্গে সঙ্গে বেকারত্বের রেকর্ড সৃষ্টি হয়েছে। এর মধ্যে অতিমারি লকডাউনের পর রুশ-ইউক্রেন যুদ্ধ এবং মোদির গোয়ার্জমি-অর্থনীতি নোটবন্দি জিএসটি প্রভৃতির ফলে দেশের অর্থনীতির চরম বিপর্যয়ের ইঙ্গিত দিচ্ছে।

অথচ এই ভয়ঙ্কর বিপজ্জনক অবস্থানে বিজেপি'র যেন কিছু আসে যায় না। দেশের বিরতি সংখ্যক যুবসমাজকে এক বেপরোয়া জঙ্গি হিন্দুত্ববাদী কার্যক্রমের মাধ্যমে ফ্যাসিবাদী দুর্বৃত্তাচারের দিকে ঠেলে দিচ্ছে। এক মারাত্মক শ্লোগান সংঘ পরিবার ছড়িয়ে দিচ্ছে সংখ্যাগরিষ্ঠ অধ্যুষিত সমাজে। কাশ্মীর ফাইল, হিজাব, গোমাংস ইত্যাদি অসংখ্য আবর্জনা দিয়ে জমি তৈরির পর আবার সেই মন্দির-মসজিদ ইস্যুতে ফিরে আসা, “অযোধ্যা তো অব হামারি হ্যায়। কাশী মথুরা কুতুবমিনার কি বারি হ্যায়।” কাশীর জ্ঞানবাপী মসজিদের পর তাদের লক্ষ্য মথুরায় তথাকথিত পৌরাণিক গল্প অনুসারী শ্রীকৃষ্ণের জন্মস্থান লাগোয়া মসজিদে নামাজপাঠ বন্ধ করে মুসলমানদের যাতায়াত নিষিদ্ধ করা। শীর্ষ আদালত বেনারসের জ্ঞানবাপী মসজিদ ও শিবমন্দির সংক্রান্ত সংঘর্ষের নিরসনে ১৯৯১ সালের ধর্মীয় উপাসনা ও আচার আচরণের ঐতিহ্য বজায় রাখার আইন স্মরণ করিয়ে দিয়েছে। তথ্যপিপ হিন্দুত্ববাদী সংগঠনগুলি সরকারের প্রশ্রয় আদালতের রায়কে অগ্রাহ্য করে বিভিন্ন ধরনের প্ররোচনামূলক কাজের উত্তেজনা ছড়াচ্ছে।

ইদানীং শীর্ষ আদালত কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ রায়ের মাধ্যমে দেশবাসীর কাছে মৌলিক অধিকার এবং ধর্মনিরপেক্ষতার বার্তা পাঠিয়েছে। কিন্তু অনেক ক্ষেত্রেই রাজ্যের উচ্চ ও নিম্ন আদালতসমূহ, রাজ্যের প্রশাসন ও শাসকের ক্ষমতার প্রভাবমুক্ত হতে পারছে না। যেমন শীর্ষ আদালতের ১৯৯১ সালের ধর্মীয় উপাসনাস্থলের ঐতিহ্য বজায় রাখার নির্দেশ সত্ত্বেও মথুরার আদালত হিন্দুত্ববাদীদের মামলা গ্রহণ করেছে।

সম্প্রতি ইন্ডিয়ান পেনাল কোডের কুখ্যাত ১২৪ 'এ' সিডিশন আইনের যথেষ্ট ব্যবহার করে বিরোধী কঠোর স্তর করার বিরুদ্ধে শীর্ষ আদালত একটি ঐতিহাসিক রায় ঘোষণা করেছে। স্বাধীন ভারতের সংবিধান রচিত হওয়ার অনেক আগেই উপনিবেশিক শাসকরা জাতীয় মুক্তি আন্দোলনের নেতৃত্বের বিরুদ্ধে এই আইন প্রয়োগ করত। শীর্ষ আদালতের প্রধান বিচারপতি এন ডি রামানার নেতৃত্বে তিনজনের বেষ্ট স্বাধীন ভারতে এই দমনমূলক আইনের ন্যায্যতার বহুবর্ষব্যাপী প্রশ্নটাকে একটি ইতিবাচক সম্ভাবনা ও সিদ্ধান্তের দিকে চালিত করেছে।

মোদি সরকারের সলিসিটর জেনারেল তুমার মেহতার বক্তব্যে মনে হয়েছে, সরকার এই আইনের পর্যালোচনা করে পুরানো অবস্থান পরিবর্তনে আগ্রহী। তবুও এই সরকারের বিশ্বাসযোগ্যতা সম্বন্ধে সন্দেহান্বিত হয়েই আপাতত এই আইনের প্রয়োগ সরকারের অবস্থান স্পষ্ট না হওয়া পর্যন্ত বন্ধ রাখার নির্দেশ দিয়েছে শীর্ষ আদালত। এই অন্তর্বর্তী রায় অবশ্যই অভূতপূর্ব এবং ঐতিহাসিক। বিশেষ করে এই মুহূর্তে সরকারের উপর চাপ সৃষ্টি করার জন্য স্বাগত। কিন্তু সর্বের মধ্যেই তো ভূত। এই রায় ঘোষণার পরেই কেন্দ্রীয় আইন মন্ত্রী কিরেন রিজিজুর মন্তব্যে সরকারের উদ্দেশ্য সম্পর্কে আর বিশেষ সন্দেহ থাকে না। রিজিজুর সংঘপরিবারের দুষ্টিভঙ্গীর প্রতিধ্বনি করে বলেছেন, সংবিধানের অঙ্গ অনুসরণ করতে গেলে বিচারব্যবস্থা এবং প্রশাসনের মধ্যে দ্বন্দ্ব প্রকট না হয়, সেই বিষয়ে সচেতন থাকা সরকারের কর্তব্য। শীর্ষ আদালতের ভবিষ্যত বিচার বিশ্লেষণ সম্পর্কে অনভিজ্ঞ আলোচনা না করেও অনেকেই মনে করেছেন যে, প্রথম রাতেই বেডাল মারার কৌশলে এই সম্মোহে ১২৪ 'এ' আইনটি সরাসরি প্রত্যাহারের নির্দেশ দিতে পারলে হয়তো ভালো হতো। কারণ এই ফ্যাসিস্ট দলটি দেশের গণতন্ত্র ধ্বংস করতে বদ্ধপরিকর। সংশোধন বা পর্যালোচনা বাহানায় অন্য কোনো গণতন্ত্র লুপ্তনকারী ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হিটলারের মতো এদেরও বাধে না। দেশের প্রায় সর্বত্র তাদের কাজকর্মের তার অজয় নিদর্শন।

## ভয়াবহ বেকারত্বের অবসান চাই

# পেট্রোপণ্যসহ সমস্ত জিনিসের লাগামছাড়া মূল্যবৃদ্ধি রোধ করতেই হবে

লাগামছাড়া মূল্যবৃদ্ধি ও বেকারত্বের বিরুদ্ধে পথে নামছে বামপন্থী দলগুলি। ২৫ মে থেকে ৩১ মে দেশজুড়ে জঙ্গি প্রতিরোধ ও বিক্ষোভের ডাক দিয়েছে কেন্দ্রীয় স্তরের পাঁচ বামপন্থী দল।

শনিবার এক বিবৃতিতে সিপিআই (এম), সিপিআই, ফরওয়ার্ড ব্লক, আরএসপি, সিপিআই (এম-এল) লিবারেশন বলেছে অপ্রতিহত গতিতে বাড়ছে জিনিসপত্রের দাম। জনগণের কাঁধে নজিরবিহীন বোঝা চাপছে। কোটি কোটি মানুষ দুর্দশায়। গভীর দারিদ্র্যে ডুবে যাচ্ছেন, বাড়ছে অনাহার। বেনজির মাত্রার বেকারের সঙ্গে মূল্যবৃদ্ধির এই বোঝা জনগণের যন্ত্রণাকে আরও অসহনীয় করে তুলেছে।

বামপন্থী দলগুলি বিবৃতি দিয়ে বলেছে—

- গত এক বছরে পেট্রোপণ্যের দাম বেড়েছে ৭০ শতাংশ, তরিতরকারির দাম বেড়েছে ২০ শতাংশ, ভোজ্য তেলের দাম বেড়েছে ২৩ শতাংশ, দানাশস্যের দাম বেড়েছে কমপক্ষে ৮ শতাংশ।

- কোটি কোটি ভারতীয়ের মূল খাদ্য গমের দাম বেড়েছে ১৪ শতাংশের বেশি। গমও এখন সাধারণ মানুষের ক্রয়ক্ষমতার বাইরে চলে গেছে। সম্পূর্ণ অসমর্থ হয়ে গিয়েছে। গমের সংগ্রহ কমে গেছে। গত বছরের তুলনায় কেন্দ্রীয় সরকার অর্ধেক পরিমাণ গম কিনেছে। গম সংগ্রহের লক্ষ্যমাত্রা ৪ কোটি ৪৪ লক্ষ মেট্রিক টন, সংগ্রহ ২০ লক্ষ মেট্রিক টনের বেশি হবে না।

বামপন্থী দলগুলি বলেছে—

- একদিকে পেট্রোপণ্য ও রান্নার

গ্যাসের সিলিভারের দাম ক্রমাগত বাড়তে থাকা, অন্যদিকে গমের আকাল সামগ্রিক মূল্যবৃদ্ধির জন্ম দিয়েছে। কয়লার অভাবের কথাও বলা হচ্ছে। এর ফলে বিদ্যুতের দামও ক্রমশ বাড়ছে।

বামপন্থীদের দাবি—

- এই পরিস্থিতিতে কেন্দ্রীয় সরকারকে সমস্ত পেট্রোপণ্যের ওপরে সমস্ত সারচার্জ প্রত্যাহার করে নিতে হবে। রেশনের মাধ্যমে গমের সরবরাহ পুনরায় চালু করতে হবে। মূল্যবৃদ্ধির মোকাবিলায় গণবন্টনকে শক্তিশালী করতে হবে।

মোকাবিলায় গণবন্টনকে শক্তিশালী করতে হবে।

- পেট্রোপণ্যের ওপর থেকে সমস্ত সেস, সারচার্জ প্রত্যাহার করে; গণবন্টনের মাধ্যমে গম সরবরাহ করে। ডাল, ভোজ্য তেল সহ নিত্যপ্রয়োজনীয় পণ্য রেশনের মাধ্যমে সরবরাহ করে।

- আয়করদাতা নয় এমন সমস্ত পরিবারকে নগদে মাসিক ৭৫০০ টাকা দিতে হবে;

- গ্রামীণ কর্মসংস্থান প্রকল্প রেগার বরাদ্দ বাড়াতে হবে; বেকার ভাতার কেন্দ্রীয় প্রকল্প চালু করে। শহর এলাকায় কর্মসংস্থান নিশ্চয়তা প্রকল্প চালু করতে হবে। সমস্ত শূন্যপদ পূরণ করতে হবে।

এই দাবিগুলিকে সামনে রেখে দেশব্যাপী ঐক্যবদ্ধ জঙ্গি গণসংগ্রাম গড়ে তুলতে আহ্বান জানিয়ে বামপন্থী নেতৃত্ব বলেছেন, ২৫-৩১ মে দেশব্যাপী এই লড়াই গড়ে তুলতে হবে। জনগণকে শামিল করে জঙ্গি প্রতিরোধ গড়ে তুলে মোদি সরকারকে জনবিরোধী নীতি প্রত্যাহারে বাধ্য করতে হবে।

এদিনের বিবৃতিতে স্বাক্ষর

করেছেন সীতারাম ইয়েচুরি (সিপিআই (এম)), ডি রাজা (সিপিআই), দেবব্রত বিশ্বাস (ফরওয়ার্ড ব্লক), মনোজ ভট্টাচার্য (আরএসপি), দীপঙ্কর ভট্টাচার্য (সিপিআই এম-এল-লিবারেশন)।

বর্তমান লাগামছাড়া মূল্যবৃদ্ধি ও বেনজির বেকারত্বের পরিস্থিতি নিয়ে রাজ্য বামফ্রন্ট সভায় আলোচনা হয়। অপ্রতিহত গতিতে বাড়ছে জিনিসপত্রের দাম। জনগণের কাঁধে নজিরবিহীন বোঝা চাপছে। কোটি কোটি মানুষ আর্থিক দুর্দশা ও দারিদ্র্যে ডুবে যাচ্ছে। বাড়ছে অনাহার। বেনজির মাত্রার বেকারত্বের সঙ্গে মূল্যবৃদ্ধির এই বোঝা জনগণের জীবন যন্ত্রণাকে আরও অসহনীয় করে তুলেছে। পুনরায় উল্লিখিত পেট্রোপণ্যের দাম বেড়েছে ৭০ শতাংশ, তরকারির দাম বেড়েছে ৯০ শতাংশ, ভোজ্য তেলের দাম বেড়েছে ২৩ শতাংশ, দানাশস্যের দাম বেড়েছে ৮ শতাংশ। কোটি কোটি ভারতীয়ের মূল খাদ্য গমের দাম বেড়েছে ১৪ শতাংশের বেশি। গমের সংগ্রহ কমে গেছে। গত বছরের তুলনায় কেন্দ্রীয় সরকার অর্ধেক পরিমাণ গম কিনেছে। গম সংগ্রহের লক্ষ্যমাত্রা ৪ কোটি ৪৪ লক্ষ মেট্রিক টন কিন্তু সংগ্রহ মাত্র ২০ লক্ষ মেট্রিক টনের বেশি হবে না।

একদিকে পেট্রোপণ্য ও রান্নার গ্যাসের সিলিভারের দাম ক্রমাগত বাড়তে থাকা এবং অন্যদিকে গমের আকাল সামগ্রিক মূল্যবৃদ্ধির জন্ম দিয়েছে। কয়লার অভাব বিশেষভাবে অনুভূত হচ্ছে। ফলে বিদ্যুতের দামও ক্রমশ বাড়ছে।

এর পর ৭ পাতায়





# ভারত এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের মধ্যে সম্পর্কের পুনর্বিদ্যায় প্রসঙ্গে

ইমানুয়েল মার্কার ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট পদে পুনর্নির্বাচিত হওয়ার পর ইউরোপ এবং আমেরিকার বোধ হয় যন্ত্রির নিঃশ্বাস পড়ল। দিল্লী প্রশাসনও সম্ভবত উৎফুল্ল—এই মার্কসই ফ্রান্সের সঙ্গে ভারতের রণনৈতিক অংশীদারত্বের ভিত্তি নির্মাণে বিশেষ তৎপরতার পরিচয় রেখেছেন। মার্কার বিরোধী অতি দক্ষিণপন্থী ভারিন লে পেন ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট পদে নির্বাচিত হলে ইউরোপের ভূরাজনীতিতে হযত নাটকীয় নেতিবাচক পরিবর্তন হতে পারত। ইউরোপীয় জাতি রঞ্জিতের অভ্যন্তরীণ রাজনীতিতে রাশিয়ার ক্রমবর্ধমান প্রভাব, লে পেন বিজয়ী হলে আরও জোরদার হয়ে পড়ত এমন অভিমতই অনেক রাজনৈতিক বিশ্লেষকের। লে পেন-এর মতই ইউরোপের অনেক দক্ষিণপন্থী নেতৃত্বই পুতিনের সঙ্গে ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক রেখে চলেছেন। এদের অনেকেই ইউরোপীয় ইউনিয়নের বিরুদ্ধে লে পেনের মতই খণ্ডা হস্ত। লে পেন বিজয়ী হলে নিঃসন্দেহে ফ্রান্সের আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে বর্তমান ভূমিকার বড় পরিবর্তন ঘটতে পারত; শুধু তাই নয়, ইউরোপীয় ইউনিয়নের রাজনৈতিক ভিত্তিতে চিড় ধরার সম্ভাবনা ছিল। ইতিহাসের পরিহাস সোভিয়েত ইউনিয়নের জমানায়, বামপন্থীদের মাধ্যমেই সোভিয়েত ইউনিয়ন ইউরোপীয় রঞ্জিতের বামপন্থী প্রভাব বৃদ্ধিতে তৎপর থাকলেও আজকের রাশিয়া ইউরোপের দক্ষিণপন্থীদের উপর নির্ভর করেই রাজনৈতিক ডানা বিস্তারে তৎপর। এ বিষয়ে লে পেন এবং ইউরোপের অন্যান্য অতি দক্ষিণপন্থী দলগুলিও পুতিনকে সহযোগী মিত্র হিসাবে পেতে খুবই আগ্রহী।

বিগত দুদশক ভারত এবং ইউরোপীয় ইউনিয়ন রণনৈতিক অংশীদারত্ব নিয়ে আলাপ-আলোচনা চালালেও কাজে কিছুই হয়নি। পরিস্থিতি ক্রম পরিবর্তনশীল। ইউরোপ ও ভারতের মধ্যে ঘনিষ্ঠতর সম্পর্ক নির্মাণের বাস্তব সম্ভাবনা দেখা যাচ্ছে। সম্প্রতি ইউরোপীয় ইউনিয়নের নেতাদের অনেকেই ভারত সফরে এসেছিলেন মানে হতেই পারে। রাশিয়ার ইউক্রেন অভিযান ভারতের নিন্দাবাদে অনীহায় রাশিয়া ও ভারতের সম্পর্কে কোনও পরিবর্তন হয়নি। রাশিয়া বনাম পশ্চিম দুনিয়ার দ্বন্দ্ব ভারত রাশিয়ার সবচেয়ে বড় স্বাভাবিক মিত্র হিসাবেই রয়েছে। তবে সম্প্রতি ভারতের অবস্থানের কিছুটা পরিবর্তন পরিলক্ষিত হচ্ছে। ভারতের নেতৃত্বের অর্থ এই না যে, ভারত ইউক্রেনের ওপর বোমা বন্দুক নিয়ে ঝাঁপিয়ে পড়তে সমর্থন করছে। পররাষ্ট্রের আঞ্চলিক সংহতিতে মান্যতা দিতেই হবে, এমন কথা বলার মানেই হচ্ছে ভারত রাশিয়ার ইউক্রেন অভিযান সমর্থন করছে না। নিঃসন্দেহে ইউক্রেন অভিযান ভারতকে রাজনৈতিক দৃষ্টিকোণ থেকে বেশ অস্বস্তিতে ফেলেছে। বিশেষত ভারত চিনের সম্পর্কটা আরও জটিলতর হয়ে ওঠার প্রেক্ষিতে রাশিয়া এবং ইউরোপের সঙ্গে ভারতের স্বাভাবিক সম্পর্কটা সবচেয়ে বেশি কাম্য ছিল। কিন্তু সমস্যা হল, একদিকে যেমন রাশিয়া এবং ইউরোপ-আমেরিকার সম্পর্ক আরও তিক্ত হয়ে উঠেছে অপরদিকে ভারতের সঙ্গে ইউরোপ-আমেরিকার অর্থ রাজনৈতিক বন্ধনের লক্ষ্যীয় পরিবর্তন ঘটেছে। ভারতের সঙ্গে রাশিয়ার ঐতিহাসিক মৈত্রী সম্পর্ক নিয়ে ভারতের দুর্বলতা থাকলেও ভারত পশ্চিম দুনিয়ার

সঙ্গে ঘনিষ্ঠতর অর্থনৈতিক সম্পর্কের প্রয়োজনীয়তা অস্বীকার করতে পারছে না। রাজনীতি বা যুদ্ধে কেউ চিরস্থায়ী মিত্র থাকে না। ইউক্রেনের ঘটনাবলিতে একদিকে রাশিয়া আন্তর্জাতিক জগতে ক্রমশ নিঃসঙ্গ হয়ে পড়ছে বলেই মনে হয়। পাশাপাশি রাশিয়ার অর্থনৈতিক ক্ষমতাও দুর্বলতর হতে বাধ্য। এমন পরিস্থিতিতে ভারত সম্ভবত পশ্চিমদিকেই ঝুঁকতে পারে। এমন সম্ভাবনা প্রবল। ভৌগোলিক নৈকট্য এবং অর্থনৈতিকভাবে রাশিয়ার সঙ্গে ইউরোপের গভীর সম্পর্কের বাস্তবতাও অস্বীকার করা যায় না। ইউরোপীয় ইউনিয়নের সঙ্গে রাশিয়ার বার্ষিক বাণিজ্যের পরিমাণ ২৬০ বিলিয়ন ডলার। আর ভারতের সঙ্গে মাত্র ১০ বিলিয়ন ডলার। ইউরোপের সঙ্গে রাশিয়ার সামাজিক সম্পর্কের শেকড়ও অনেক গভীরে প্রসারিত। রাশিয়া এবং মস্কোর সাথে আঞ্চলিক নিরাপত্তার স্বার্থে, এক শত্রুপোক্ত কাঠামো নির্মাণের লক্ষে ইউরোপ-রাশিয়ার ঘনিষ্ঠতা বাড়ানোর কথা মার্কার সহ ইউরোপের অনেক নেতাই বলছেন। এরা বলছেন, সমগ্র বিষয়টি নিয়ে অর্থাৎ, রাশিয়া এবং ইউরোপের বর্তমান টানা পোড়নের সম্পর্ক নিয়ে পূর্ণ বিবেচনার প্রয়োজন আছে।

ন্যাটোর পূর্বদিকে ক্রমবর্ধমান অগ্রগতি এবং রাশিয়ার ঘিরে ফেলার রণকৌশল অবশ্যই পুতিনের স্পর্শকাতরতা বাড়িয়েছে এবং ইউক্রেন অভিযান শুরু করার পশ্চিমের অনেক দেশই বেশ অস্বস্তিতে রয়েছে। বিশেষত, ইউরোপের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ দেশ জার্মানীর সঙ্গে রাশিয়ার বেশ শত্রুপোক্ত

বাণিজ্যিক সম্পর্ক গড়ে উঠেছিল। ইউক্রেন যুদ্ধের কি পরিণতি হবে বলা না গেলেও নিঃসন্দেহে রাশিয়া বেশ দুর্বল রাষ্ট্রে পরিণত হবেই। ইউক্রেন যুদ্ধের ফলে উদ্ভূত বড় সড় সমস্যাগুলির সমাধান ক্রসলেস এবং দিল্লীকেই করতে হবে, তবে উভয়েরই আগামী দিনে রাশিয়ার উপর নির্ভরশীলতা কমাতে হবে এবং আগামী দিনগুলোতে দুর্বলতর রাশিয়া তেমন কোনো বড় সমস্যা তৈরি করবে না বলেই মনে হয়। ঘটনা প্রবাহের ইঙ্গিত, ঠাণ্ডা যুদ্ধ বা তার আগে থেকে ভারতের বিদেশ নীতি সোভিয়েত সোভিয়েত ইউনিয়ন দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিল, সেই বিশেষ পরিস্থিতির পরিবর্তন হতে চলেছে। চিনের প্রশ্রয়িত আলোচনাও খুবই প্রাসঙ্গিক। কারণ রাশিয়ার সঙ্গে চিনের সম্পর্ক গত দুদশকে বিগত শতকের ৬০'এর দশকে যেভাবে অবনতি হয়েছিল সেই অবস্থায় নেই। এশিয়া ভূখণ্ডের এই দুই বড় দেশের সম্পর্ক রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক দিক থেকে এখন বেশ গভীরই বলা যেতে পারে। আগের সেই আদর্শগত সংঘাতও আর নেই। এরা এখন একই পথে রণিক, সামাজিকের আদর্শ এখন ধূসর অতীত মাত্র।

## নিষেধাজ্ঞার ফলে অভূতপূর্ব মানবিক সঙ্কটে আফগানিস্তান

আমেরিকাকে আফগানিস্তানের মাটি থেকে লেজ গুটিয়ে পালিয়ে আসতে হয়েছিল। প্রতিশোধ স্পৃহায় উন্নত বাইডেন প্রশাসন আফগানিস্তানের ৫ বিলিয়ন ডলার মূল্যের সম্পদের উপর নিষেধাজ্ঞা জারি করেছে। আমেরিকার ব্যাঙ্কে সংরক্ষিত আফগানিস্তানের সম্পদের হস্তান্তর চলাবে না, লেনদেন চলাবে না। যার মূল্য প্রায় ৭ বিলিয়ন ডলার। এই অমানবিক সিদ্ধান্ত যুদ্ধ বিধ্বস্ত আফগানিস্তানের অর্থনৈতিক সঙ্কট তীব্রতর মাত্রায় পৌঁছাবে। দুনিয়ার নজর যখন রাশিয়া ইউক্রেনের সংঘাতের দিকে, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র দুই দশক ব্যাপী যুদ্ধে বিধ্বস্ত আফগানিস্তানকে উচিত শিক্ষা দেওয়ার জন্য এই সুযোগ কাজে লাগিয়ে এক চূড়ান্ত অমানবিক সিদ্ধান্ত নিয়েছে। Da Afganistan Bank (DAB)-এর ৭ বিলিয়ন ডলারের সম্পদ আমেরিকার আফগানিস্তানের সেন্ট্রাল ব্যাঙ্ক, ফেডারেল রিজার্ভ ব্যাঙ্কে (নিউ ইয়র্ক) গচ্ছিত আছে। এই সম্পদের লেনদেন বা হস্তান্তরের উপর বাইডেন প্রশাসনের নিষেধাজ্ঞার ফলে আফগানিস্তানের গরিব সহ সমস্ত মানুষ এক অবর্ণনীয় দুর্দশার মধ্যে পড়তে চলেছে। তাছাড়া আফগানিস্তানের আরও

২ বিলিয়ন ডলার ইউরোপীয়ান ব্যাঙ্কগুলিতে বিনিয়োগ করা হয়েছিল। তালিবানের উপর জারি করা নিষেধাজ্ঞা থাকায় এই সম্পদের উপরেও আফগান সরকারের হাত দেওয়া চলাবে না, গত বছর পর্যন্ত DAB'র উপরোক্ত অ্যাকাউন্ট থেকে টাকা তুলতে কোনও অসুবিধার মুখে পড়তে হয় নি। কাটা যায়ে নুনের ছিটার মতোই বাইডেন আরও যোগা করাচ্ছেন আমেরিকার ব্যাঙ্কে সঞ্চিত অর্থ থেকে ৩.৫ বিলিয়ন ডলার তুলে নেওয়ার জন্য আশালভের নির্দেশের অপেক্ষা করছে বাইডেন প্রশাসন। এই অর্থ নাকি ২০০১ সালে ১১ সেপ্টেম্বর নিউ ইয়র্কে সন্ত্রাসী হানায় ক্ষতিগ্রস্তদের মধ্যে বিতরণ করা হবে। অবশ্য ১১ সেপ্টেম্বর (২০০১) এর সন্ত্রাসী হানায় নিজেদের আত্মীয়রা ইতিমধ্যেই মাথা পিছু ২ মিলিয়ন ডলার হিসাবে ক্ষতিপূরণ পেয়েছে।

প্রশ্ন হচ্ছে আমেরিকা বা ইউরোপের ব্যাঙ্কগুলিতে বিদেশি মুদ্রার সঞ্চয় হিসাবে সংরক্ষিত অর্থ তো আফগানিস্তানে জনগণের। বাইডেন প্রশাসনের এই অনৈতিক কার্যকলাপ আফগানিস্তানের ব্যাঙ্কিং ব্যবস্থাকে আরও বিপর্যস্ত করবেই। ১১ সেপ্টেম্বরের সন্ত্রাসী হানার

ফলশ্রুতি, কম্বিন। যদি জরুরি ভিত্তিতে খাদ্য সরবরাহের ব্যবস্থা না হয় তাহলে, লক্ষাধিক আফগান শিশুর মৃত্যু ঠেকানো যাবে না। বর্তমানে ৮.৭ মিলিয়ন আফগান দুর্ভিক্ষ পীড়িত অবস্থায় দিনযাপন করছে। অনাবৃত্তির জন্য খাদ্য উৎপাদনের পরিমাণও ব্যাপক হ্রাস পেয়েছে। মানবিক বিপর্যয় রোধ করার জন্য রক্ষণস্বয় থেকে ৫ বিলিয়ন ডলার সাহায্যের আবেদন করা হয়েছে। আমেরিকান ব্যাঙ্কে DAB-র গচ্ছিত টাকা ১১ সেপ্টেম্বরে ক্ষতিগ্রস্তদের মধ্যে বিতরণ করার সিদ্ধান্ত বাইডেন প্রশাসন প্রত্যাহার না করলে, এই প্রয়োচনামূলক কাজের জবাবে তালিবান যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণ করতে দ্বিধা করবে না। বর্তমান সঙ্কটজনক আন্তর্জাতিক পরিস্থিতিতে সমগ্র মধ্য প্রাচ্য নতুন সঙ্কটের আবেত পড়বে।

ইউক্রেন সঙ্কটকে কেন্দ্র করে আমেরিকা পশ্চিম দুনিয়ার সঙ্গে বাকী বিশ্বের যে ভূরাজনৈতিক মেরুকরণের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাতে এই বাটারি পরিস্থিতিতে সমগ্র মধ্য প্রাচ্য নতুন সঙ্কটের আবেত পড়বে।

ইউক্রেন সঙ্কটকে কেন্দ্র করে আমেরিকা পশ্চিম দুনিয়ার সঙ্গে বাকী বিশ্বের যে ভূরাজনৈতিক মেরুকরণের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাতে এই বাটারি পরিস্থিতিতে সমগ্র মধ্য প্রাচ্য নতুন সঙ্কটের আবেত পড়বে।

ইউক্রেন সঙ্কটকে কেন্দ্র করে আমেরিকা পশ্চিম দুনিয়ার সঙ্গে বাকী বিশ্বের যে ভূরাজনৈতিক মেরুকরণের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাতে এই বাটারি পরিস্থিতিতে সমগ্র মধ্য প্রাচ্য নতুন সঙ্কটের আবেত পড়বে।

ইউক্রেন সঙ্কটকে কেন্দ্র করে আমেরিকা পশ্চিম দুনিয়ার সঙ্গে বাকী বিশ্বের যে ভূরাজনৈতিক মেরুকরণের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাতে এই বাটারি পরিস্থিতিতে সমগ্র মধ্য প্রাচ্য নতুন সঙ্কটের আবেত পড়বে।

ইউক্রেন সঙ্কটকে কেন্দ্র করে আমেরিকা পশ্চিম দুনিয়ার সঙ্গে বাকী বিশ্বের যে ভূরাজনৈতিক মেরুকরণের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাতে এই বাটারি পরিস্থিতিতে সমগ্র মধ্য প্রাচ্য নতুন সঙ্কটের আবেত পড়বে।





# কলকাতায় আর ওয়াই এফ-এর চতুর্থ জাতীয় সম্মেলন

গত ১০-১১ মে, ২০২২ ভারতবর্ষের স্বাধীনতা ও গণ-আন্দোলনের অন্যতম মহানগর কলকাতার কমরেড জি প্রিয়দেব মঞ্চ, লোকায়ত সভাগৃহে (ক্রান্তি প্রেস) আর ওয়াই এফ-এর চতুর্থ জাতীয় সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়। দেশের ১২টি রাজ্যের দেড়শত যুবক-যুবতী এই সম্মেলনে উপস্থিত হয়েছিলেন। সম্মেলনের প্রারম্ভে সংগঠনের জাতীয় কমিটির সভাপতি কম. আর এস ডাগর বিপ্লব, সমাজতন্ত্র, শান্তি চিহ্নিত রক্তপাতাকা উত্তোলন করেন। আর ওয়াই এফ-এর প্রাক্তন সর্বভারতীয় সম্পাদক তথা আর এস পি-র সাধারণ সম্পাদক কম. মনোজ ভট্টাচার্য, সংগঠনের প্রাক্তন সাধারণ সম্পাদক ও লোকসভার সাংসদ কম. এন কে প্রেমচন্দ্রন, আর এস পি পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির সম্পাদক কম. বিশ্বনাথ চৌধুরী, আর ওয়াই এফ-এর প্রাক্তন নেতৃত্ব কম. শিবু বেবী জন ও সংগঠনের সর্বভারতীয় সম্পাদক কম. অঞ্জনাভ দত্ত সহ দেশের বিভিন্ন রাজ্যের আর এস পি ও আর ওয়াই এফ-এর নেতৃত্বদ শহীদদের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেন।

সম্মেলনের কাজ পরিচালনার জন্য কম. আর এস ডাগর, কম. রাখল মুখার্জী, কম. শিবু কোরানীকে নিয়ে সভাপতিমণ্ডলী গঠিত হয়। সম্মেলনের উদ্বোধন করেন আর এস পি সাধারণ সম্পাদক কম. মনোজ ভট্টাচার্য। কম. ভট্টাচার্য তার উদ্বোধনী বক্তব্যে বর্তমান সময়ে বিজেপি ও আর এস এস কিভাবে দেশের সংবিধানে স্বীকৃত বেঁচে থাকার অধিকারকে যেভাবে অবজ্ঞা করছে তার তীব্র সমালোচনা করেন। পাশাপাশি আমাদের দেশের ধর্মনিরপেক্ষতার সংস্কৃতিকে সম্পূর্ণ নস্যাৎ করে একান্তভাবে তাদের নিজস্ব হিন্দী - হিন্দুস্থানের ভাবনাটিকে স্মেরাচারী কায়দায় কেবলমাত্র কর্পোরেটদের স্বার্থ রক্ষার্থে যেভাবে প্রয়োগ করার অপচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে তার বিরুদ্ধে দেশের যে যে প্রান্তে আর ওয়াই



সম্মেলনে উদ্বোধনী ভাষণ দিচ্ছেন কম. মনোজ ভট্টাচার্য



সম্মেলনে উপস্থিত প্রতিনিধিবৃন্দ

রাখল মুখার্জী, কম. শিবু কোরানীকে নিয়ে সভাপতিমণ্ডলী গঠিত হয়। সম্মেলনের উদ্বোধন করেন আর এস পি সাধারণ সম্পাদক কম. মনোজ ভট্টাচার্য। কম. ভট্টাচার্য তার উদ্বোধনী বক্তব্যে বর্তমান সময়ে বিজেপি ও আর এস এস কিভাবে দেশের সংবিধানে স্বীকৃত বেঁচে থাকার অধিকারকে যেভাবে অবজ্ঞা করছে তার তীব্র সমালোচনা করেন। পাশাপাশি আমাদের দেশের ধর্মনিরপেক্ষতার সংস্কৃতিকে সম্পূর্ণ নস্যাৎ করে একান্তভাবে তাদের নিজস্ব হিন্দী - হিন্দুস্থানের ভাবনাটিকে স্মেরাচারী কায়দায় কেবলমাত্র কর্পোরেটদের স্বার্থ রক্ষার্থে যেভাবে প্রয়োগ করার অপচেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে তার বিরুদ্ধে দেশের যে যে প্রান্তে আর ওয়াই

এফ-এর অস্তিত্ব রয়েছে সেই সমস্ত এলাকায় জনমত ও আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানান। কম. প্রেমচন্দ্রন, কম. শিবু বেবী জন উভয়েই আজকের ভারতীয় রাজনীতিতে বিজেপিকে মূল শত্রু হিসেবে চিহ্নিত করে বলেন যে, বর্তমানে কেন্দ্রের সরকারে আসীন বিজেপি নির্বাচনের পূর্বে মানুষের ভোট পাওয়ার জন্য যে সকল জনমোহিনী প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল, লোকসভায় নিরঙ্কুশ সংখ্যা-গরিষ্ঠতা থাকা সত্ত্বেও ঐ সকল প্রতিশ্রুতিগুলি বাস্তবায়িত না করে সম্পূর্ণ বিপরীত পথে হেঁটেছে। কম. প্রেমচন্দ্রন, ও কম. শিবু জন উভয়ে আরও বলেন, বিজেপি যেভাবে দেশের সম্পদ বেচে দিচ্ছে, কৃষক, শ্রমিকের স্বার্থবিরোধী নানান আইন চালু

করছে, পেট্রোপণ্য, ওষুধের লাগামহীন মূল্যবৃদ্ধি ঘটাচ্ছে তা প্রমাণ করে দেশের বর্তমান সরকার সাধারণ মানুষের নয়, কর্পোরেটদের স্বার্থ রক্ষাকারী সরকার। এই জনবিরোধী শক্তিকে ভারতবর্ষের সরকার থেকে উৎখাত করার জন্য আর ওয়াই এফকে অবিলম্বে কর্মসূচি গ্রহণের আহ্বান জানান। সংগঠনের সর্বভারতীয় সম্পাদক কম. অঞ্জনাভ দত্ত সাংগঠনিক ও রাজনৈতিক খসড়া প্রতিবেদন পেশ করেন। প্রতিবেদনের উপর দেশের বিভিন্ন রাজ্য থেকে মোট ৩২ জন প্রতিনিধি আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন। আর ওয়াই এফ-এর চতুর্থ জাতীয় সম্মেলন কম. শিবু কোরানীকে সর্বভারতীয় সভাপতি ও কম. রাজীব ব্যানার্জীকে

সম্পাদক করে ৩৭ জনের জাতীয় কমিটি, ও ১৫ জনের জাতীয় কার্যনির্বাহী কমিটি নির্বাচিত করে। আর ওয়াই এফ-এর চতুর্থ জাতীয় সম্মেলনকে সফল করতে পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির সাথীরা রাজ্য জুড়ে দেওয়াল লিখন, ব্যানার, ফ্লেস্ক, পথসভার মাধ্যমে যেমন প্রচার আন্দোলনের কর্মসূচি গ্রহণ করেছেন, তেমনই সম্মেলনের প্রতিনিধিদের থাকা, এবং সম্মেলন স্থল সুসজ্জিত করার যাবতীয় খরচ বাজার হাটে গিয়ে বস্ত্র, শালুতে গণ অর্থ সংগ্রহের মাধ্যমে মানুষের কাছ থেকে সংগ্রহ করে যেভাবে এই সম্মেলনকে সফল করে তুলেছে তা বিশেষ প্রশংসার দাবি রাখে।

## পেট্রোপণ্যসহ সমস্ত জিনিসের লাগামছাড়া মূল্যবৃদ্ধি রোধ করতে হবে

### ১-এর পাতার পর

উল্লেখ্য সারা দেশে মোদী সরকারের আন্ত নীতি ও কর্মসূচির জন্য সমস্ত জিনিসপত্রের দাম আকাশছোঁয়া, সাধারণ মানুষের ক্রয় ক্ষমতার বাইরে। আবার আমাদের রাজ্যে খেলা মেলার সরকারের চরম দুর্নীতি এবং জনবিরোধী নীতির জন্য মুদ্রাস্ফীতির হার সর্বাধিক। সূত্রাং মোদী ও মমতা উভয় সরকারের বিরুদ্ধেই আমাদের আন্দোলন তীব্রতর করতে হবে।

### ২৫-৩১ মে পর্যন্ত ৭ দিন রাজ্যব্যাপী কর্মসূচি নিম্নরূপ

(১) ২৫ মে বুধবার—জেলায় দ্রব্যমূল্য বৃদ্ধি ও বেকারত্বের বিরুদ্ধে সর্বত্র পথসভা এবং হস্তশিল্পাড।  
(২) ২৬ মে বৃহস্পতিবার—জেলায় বিভিন্ন বাজার এবং হাট এলাকায় পথসভা ও স্লোগানে মুখরিত করা।  
(৩) ২৭ মে শুক্রবার—সমস্ত ব্লক এলাকায় সভা অথবা স্লোগান

মুখরিত মিছিল।

(৪) ২৮ মে শনিবার—সমস্ত মহকুমা কেন্দ্রে সভা অথবা মিছিল।

(৫) ২৯ মে রবিবার—কলকাতা বাদে সমস্ত জেলা কেন্দ্রে মিটিং অথবা স্লোগান মুখরিত বড় মিছিল।

(৬) ৩০ মে সোমবার—সমস্ত জেলা কেন্দ্রে এবং সন্তবপর ক্ষেত্রে মহকুমা ও ব্লক এলাকায় স্লোগান মুখরিত মশাল মিছিল সংগঠিত হবে।

(৭) ৩১ মে মঙ্গলবার—কলকাতায় কেন্দ্রীয়ভাবে ও ৩ ঘণ্টার অবস্থান-বিক্ষোভ কর্মসূচি।

### বিকাল ৩টা থেকে সন্ধ্যা ৬টা

অবস্থান-বিক্ষোভের সমাবেশে কলকাতা জেলাসহ উত্তর ২৪ পরগণা, দক্ষিণ ২৪ পরগণার কলকাতা লাগোয়া অংশের, হাওড়া ও হুগলী জেলার কলকাতার দিকের এবং নদিয়ার রাণাঘাট মহকুমা এলাকার মানুষের অংশগ্রহণের

ব্যবস্থা নিতে হবে। অবস্থান বিক্ষোভে যাঁরাই অংশগ্রহণ করবেন তাঁদের রোদ এবং বৃষ্টিতে ব্যবহার করার জন্য ছাতা সঙ্গে নিয়ে আসতে হবে।

কলকাতার কর্মসূচিতে জেলার যে সমস্ত এলাকা থেকে কমরেডরা আসছেন সেই সমস্ত এলাকা বাদ দিয়ে অন্যান্য জেলায় ৩১ মে অবস্থান বা কেন্দ্রীয়ভাবে মিছিল করতে হবে।

পূর্বেই উল্লিখিত হয়েছে যে, মুখ্যত মোদী সরকারের চরম জনস্বার্থ বিরোধী নীতির জন্য দেশের সাধারণ মানুষের জীবন দুর্বিষহ হয়ে উঠেছে। রাজ্য সরকারের ভূমিকাও অবহেলার নয়। অর্থনৈতিক শোষণ বঞ্চনা এক নিদারুণ পরিস্থিতি সৃষ্টি করেছে। যখন কেন্দ্রীয় সরকার শুধুমাত্র কতিপয় কর্পোরেট ব্যবসায়িক কোম্পানির স্বার্থ পুষ্ট করতে সদা উদগ্রীব, তখনই লক্ষ করা যাচ্ছে যে, কেন্দ্রের সরকারের প্রকৃত পরিচালক আর এস এস

যড়যন্ত্রমূলক ভাবে নানা ফন্দি ফিকির করে দেশের আপামর মানুষের মধ্যে ধর্মীয় বিভেদ সৃষ্টির অপকর্ম প্রবলবেগে বাড়িয়ে চলেছে।

অযোধ্যায় যেমন বহু সহস্র কোটি টাকা ব্যয় করে পুরনো বাবরি মসজিদের সৌধ গুঁড়িয়ে দিয়ে সেখানে রামমন্দির নির্মিত হচ্ছে। একইভাবে দেশের অন্যান্য স্থানেও নানা কুযুক্তির আশ্রয় নিয়ে সংখ্যালঘু সম্প্রদায়ের উপাসনাস্থলগুলিকে ভেঙে ফেলার উগ্র অপচেষ্টা চলছে। এমনকি, বিশ্বের অন্যতম আশ্চর্য স্থাপত্যশিল্পের নিদর্শন তাজমহলকেও 'তেজো মহালয়' নাম দিয়ে আক্রমণের ব্যবস্থা হচ্ছে। গুজব ছড়ানো হচ্ছে যে, কয়েক শত বছর আগে একটি শিবমন্দির ভেঙে ফেলে সেখানেই নাকি তাজমহল নির্মিত হয়েছিল। দিল্লির সুবিখ্যাত কুতুবমিনারকে 'বিষু স্তম্ভ' হিসেবে বহু সাধারণ মানুষকে বিভ্রান্ত করার প্রচার চলছে। বেনারস বা কাশীর বিশ্বনাথ মন্দির সংলগ্ন জ্ঞানবাগী

মসজিদের বিরুদ্ধেও আক্রমণ শানিত হচ্ছে। জ্ঞানবাগী মসজিদের পুকুরে নাকি শিবলিঙ্গের অবস্থিতি আবিষ্কৃত হয়েছে। মথুরাতেও একইভাবে ধর্মীয় উত্তেজনা তৈরির অদম্য অপচেষ্টা চলাচ্ছে। এসব কিছুই হচ্ছে আর এস এস-এর পরিকল্পনা অনুযায়ী। সংঘ পরিবারের প্রধান মোহন ভাগবৎ এই বিষ ছড়ানোর জন্য রাজ্যে রাজ্যে ঘুরে বেড়াচ্ছেন। লক্ষণীয়, সংঘ প্রধান মোহন ভাগবৎ পশ্চিমবঙ্গের পশ্চিম মেদিনীপুর জেলায় ঘাঁটি গেড়েছেন। রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় অজস্র কথা বললেও আর এস এস-এর বিরুদ্ধে একটি শব্দও ব্যয় করেন না। এখন লক্ষ করা যাচ্ছে যে, তিনি প্রশাসনকে নির্দেশ দিয়েছেন এই বিষ ছড়ানো ব্যক্তিটিকে সঠিক ভাবে দেখাশোনা করার। তাঁকে ফুল ও মিষ্টি পাঠিয়ে তিনি আপ্যায়ন করেছেন। সূত্রাং তাঁর বা তৃণমূল দলের ধর্মনিরপেক্ষ ভাবমূর্তি যে ভুরো তা প্রমাণিত।

